2024年9月23日 星期一 责编/郭寿权 美编/唐昊 校对/凌美

## N北京晚报 北京青年报

近日,一个北京小 男孩介绍自己和爸爸用冰 箱贴打造"古代中国基本陈 列馆"的视频火了。视频里, 男孩儿自信满满地站在满屏 的文博冰箱贴前,对每一件 文物的名字、年代如数家珍,引 发了众多网友的关注和点赞。



男孩介绍 国博的九龙九 凤冠冰箱贴

# 🔼 🦙 讲解文物如数家珍

"介绍一下我们家的'古代中国基本陈列'--最上面那 排都是新石器时代的,第一个是红山玉龙,然后是陶鹰鼎,然 后是人面鱼纹彩陶盘……这个是何尊底部的铭文,也是'中 国'二字最早的出处:'宅兹中国'。"

在视频里,一个北京男孩儿站在自家冰箱前正侃侃而 谈。只见双开门冰箱的两扇门上,整整齐齐排列着70多个大 小不一、制作精美的冰箱贴,里面有新石器时代的陶鹰鼎,有 汉代的长信宫灯,还有极其精致的九龙九凤冠……这位"小 孩哥"口齿伶俐,将众多文物名称分门别类地讲出来,其中一 些成人都不一定认识的生僻字也说得十分准确,还不时穿插 着文物的馆藏地及相关背景故事。他稚嫩的语气和丰富的知 识,不仅让人听得津津有味,更是让人钦佩不已。

满屏的文博冰箱贴,配上孩子自信的讲解,短短三天这个 视频就获得了8万多的点赞量。有网友在评论区留言说:"小 孩哥,以后约不上国博,去你家参观!"还有网友感慨道:"买不 买得起不重要,每个能说出名字和来历就很优秀了,家长这钱 花得值!"

记者联系到了孩子的父亲赵先生。据赵先生介绍,孩子的小 名叫核桃,今年10岁了,刚上小学五年级,一家人目前住在通州。 视频中这满满一冰箱门的冰箱贴,都是父子俩从各个博物馆的文 创店购买的,这些年已经累计有70多个了。

"孩子五六岁的时候,我就开始带他去逛博物馆。最开始 的想法很简单,北京有200多个博物馆,大多是免费的,里面有 很多东西可以看。像国博、故宫、首博,还有汽车博物馆、中国 邮政邮票博物馆、中国海关博物馆、中国妇女儿童博物馆、警 察博物馆、古钱币馆等,平均一两周我们就会去一个,到现在 去过三四十家博物馆了。寒暑假的时候,我也会带孩子去 些外地的博物馆,目前去过七八个城市了。"赵先生说。

# 关注展品背后的故事

在逛博物馆的过程中,赵先生并不满足于"打卡式"的游览,他认为重要的是让孩子 真正对历史感兴趣。"最开始的时候,核桃像其他小朋友一样,在博物馆走马观花地看,走 过了看过了,却对什么都不感兴趣。后来我发现,想让孩子感兴趣的话,就得给他讲故 事,不然他看博物馆里的碗和家里的碗,其实是看不出来区别的。"

带着这样的想法,赵先生自己先开始查阅与文博相关的资料。每去一家博物馆之前, 他都会提前了解馆中有哪些展品,展品背后有哪些故事,再一一讲给孩子听。"慢慢地,孩子 就对博物馆中的一些文物故事有了兴趣。他大了一点儿后,我会让他自己做有关博物馆游 览的计划,了解有哪些展品是到这家博物馆一定要看的,展品背后的故事是什么。去了博 物馆以后,他会站在展品面前,给我讲他收集到的资料。"

刚刚过去的暑假,核桃跟着爸爸逛了十几家博物馆。"印象最深的是中国工艺美术馆, 也叫非物质文化遗产展览馆,那里的展品太漂亮了。逛一圈下来我就觉得,《西游记》里卷 帘大将失手打碎了一个琉璃盏,就被贬到流沙河,这事儿真不冤,反而觉得玉帝罚轻了,因 为这些用传统工艺做出的器物实在是太精美了。"核桃兴奋地说。

有时候周围游客看核桃讲得滔滔不绝,会忍不住夸上一句"这个小朋友讲得真 好",核桃就会很开心。赵先生说,这种赞扬的方式对孩子形成了正向的激励,核桃变 得很愿意学习相关知识。父子俩闲暇在家时,也会看一些关于国宝、文物的纪录片。



# 在观展中感受历史文化

从2021年开始,赵先生以"This is核桃"为名,开设 了抖音账号,和广大网友分享自己与儿子逛博物馆、亲 子互动等日常生活,目前已有35万粉丝。父子俩经常和 网友们互动,分享自己在逛博物馆时的收获。

"有粉丝问,后母戊鼎和司母戊鼎是一个东西吗? 我就告诉他们,人们发现,古代的字是可以颠倒着用的, 所以'司'和'后'是很容易弄混的。'后'在古代是代表王 后的意思,如果这个鼎叫'后母戊鼎'的话,意思就是'纪 念我的母亲王后戊',更可以表达这个鼎本身的含义。 所以在2001年的时候,中国国家博物馆把它正式命名为 '后母戊鼎'。严格意义上来讲,它叫后母戊鼎没错,叫 司母戊鼎也没错,说的都是这个鼎。"核桃说。

赵先生表示,早些年逛博物馆时,他也会给孩子买 些本子、笔、雪糕之类的文创产品,但这些衍生产品并不 能让孩子加深对历史文物的印象。"后来也买过一些创意 简单的冰箱贴,但与实体文物是脱离的,孩子很难联想到 原物是什么样子。于是我就想,该给孩子买一些文物原 型的冰箱贴,这样才能强化孩子对于博物馆的印象。这 些年买冰箱贴我们前前后后花了五六千元,但我觉得不 能仅按价格看,毕竟很多博物馆都是免费参观的,买个冰 箱贴就相当于是支持博物馆了。"赵先生笑着说。

70多个冰箱贴里,让父子俩印象最深的,是国博的九 龙九凤冠冰箱贴。"那天我和爸爸早上6点来钟就出门 了,7点刚过就到了国博,本来以为我们已经来得很早 了,没想到国博门前已经排了很多人。当时我俩还担心 买不到了。等到9点一开门,我使劲地往二楼文创店跑, 一到跟前发现前面还是排了100多人。幸好那天国博的 冰箱贴从限量200套提升到了500套,最后我们终于买 到了,运气特别好!"现在说起购买这枚冰箱贴的经历 来,核桃仍然忍不住开心地笑了。

赵先生感慨地说,通过这些年逛博物馆,孩子一点点 找到了自己的兴趣,通过一次次讲解树立了自信,培养了 专注力,这些都是很宝贵的经历,未来他还会带孩子继续 逛下去。"很感激国家在博物馆方面的投入,能感觉到这 些年博物馆的建设越来越好,孩子通过博物馆也涨了知 识,对中华上下五千年的悠久历史更是感到无比自豪。



消费者在选购冰箱贴(央广网/图)

## □分析

## 小小冰箱贴 何以"贴"出大市场?

记者在社交媒体上检 索关键词"冰箱贴"时,相 关笔记数量高达 181 万 篇。另据互联网大数据平 台显示,3月1日至6月1 日期间,"冰箱贴"这一关 键词搜索热度不断上升, 市场需求急剧增长,相关 订单数同比增长了228%, 交易额同比为去年的1.78 倍。特别是在沿海地区和 夏季旅游旺季,冰箱贴的 销量更是屡创新高,显示 出这一小众文化正逐步走 向大众视野。

小小冰箱贴,何以 "贴"出大市场? 北京市社 会科学院副研究员王鹏分 析道,这背后是消费者对 个性化、情感化商品的追 求,是对生活品质的提升, 更是对美好记忆的珍藏。 "冰箱贴作为一种情感表 达和装饰品,具有独特的 魅力和价值。未来,随着 技术的不断进步和设计的 不断创新,冰箱贴将更加 多样化、个性化,成为更多 人生活中的一部分。"此 外,王鹏还建议商家在推 广冰箱贴文化时,要注重 文化内涵和情感价值的传 递,让消费者在购买和使 用过程中感受到更多的温 暖和乐趣。

(深圳晚报)

# 广告热线:泉州 0595-22567990 13505004222

**地址:**泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗!

I3970008069101,声明作废。

太平洋花园业主管理委员会遗失,孟婷婷遗失女儿孟梓琳由泉州滨, 银行开户许可证,开户银行:中国 清海医院开具的出生医学证明,出生 清 农业银行泉州市分行,核准号: 证号:Q350646518,出生时间:2016 91350582597875191N)不慎遗失圆 年12月30日,声明作废。

晋江市新昌塑料贸易有限公司(统 一 社 会 信 用 代 码 : 形橡胶公章一枚,声明作废。

咨询服务热线: *22567990* 

招租热线:0595-27551111 (酒店、KTV同步招租) 地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)